

# 今年以来我市受理网络违法和有害不良信息举报上千件 只需随手之“举”，你就是网络“清朗侠”

网络谣言、低俗、诈骗……这些违法和有害不良信息，污染网络空间生态，严重侵害网民特别是青少年的身心健康。你知道吗？对付这类网络有害信息，只需随手之“举”，就能让网络空间少一分危害，多一分清明。

最新统计显示，今年1月至10月，市互联网信息办公室受理网友举报无锡属地网络违法和有害不良信息举报共计1600多件，协同网管、通信等部门关闭属地有害网站、注销非法域名513个，关闭违规发布时政类、谣言类信息账号21个，下架含有不良倾向内容的游戏1个，清理整顿涉迷信算命不良信息30多条，向公安、市场监管等部门移送重点线索12件，有效净化了网络生态环境，维护了清朗网络空间。



1 吴小清在网上看到贩卖野生动物的信息。  
“锡小朗，咱们不能不管，这些贩卖野生动物的太可恶了。”  
“嗯，这些违法信息一定要举报。”

吴小清对每个非法销售的网页和信息向无锡市互联网违法和不良信息举报中心进行了举报。

2 锡小朗则进入电脑，寻找到了这些非法IP地址，让执法人员更快地找到他们。

市委网信办供图

## 精兵强将

### 专业队伍+群众力量 10个月受理涉属地举报超千件

作为网络空间治理体系的重要组成部分，网络举报工作需要技术保障，更需要全社会的共同参与。

为此，市网信办依托各市(县)区网信办、联合公安等部门，借助专业人员优势，组建了一支骨干队伍和一支核心队伍，重点监督、举报互联网违法和有害不良信息，并参与清朗网络空间专项行动。

两支专业“清朗侠”队伍之外，还活跃着一支新生力量——网络生态治理志愿者。这是市网信办充分发挥基层组织和群众力量，通过社会公开招募、与乡镇街道联合等渠道组建的社会监督队伍。志愿者利用业余时间监督、举报互联网违法和有害不良信息，为网络空间治理提供了一定的线索支持。

## 呼吁

### 发现这9大类信息莫旁观 这三种方式均可快速举报

“网络便利，大家共享；网络生态，也需要大家共同守护。”市网信办呼吁广大网民，积极参与网络综合治理，在日常上网时，自觉遵守相关法律法规，文明互动、理性表达，不制作、传播互联网违法和有害不良信息，看到这“9大类”互联网违法和有害不良信息不旁观，勇于做“清朗侠”。

这“9大类”分别为：危害国家安全、荣誉和利益的；煽动颠覆国家政权、推翻社会主义制度的；煽动分裂国家、破坏国家统一的；宣扬恐怖主义、极端主义的；宣扬民族仇恨、民族歧视的；传播暴力、淫秽色情信息的；编造、传播虚假信息扰乱经济秩序和社会秩序的；侵害他人名誉、隐私和其他合法权益的；互联网相关法律法规禁止的其他内容。

其中，如发现涉及江苏或江苏属地网站的互联网违法和有害不良信息，网民可向我市网信部门举报，方式有3种：

- 1 登陆举报平台  
[www.wx12377.thmz.com](http://www.wx12377.thmz.com)
- 2 发送邮件至  
[wx12377@163.com](mailto:wx12377@163.com)
- 3 微信扫描



扫描二维码关注“网信无锡”公众号，点击“E举报”。

对于不涉及江苏或江苏属地网站的互联网违法和有害不良信息，网民可登陆中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心官网或向当地网信部门举报。

(晚报记者 刘娟)

## 典型案例

### 网友举报，部门行动 有害信息被清，造谣者被拘

上月，无锡市互联网违法和不良信息举报平台接到举报称，我市一网民发布关于国内自然灾害的网络视频，危言耸听。接报后，市网信办立即会同市公安局开展工作。

经核查，这些视频内容均为虚假信息。9月29日，公安机关将发布者刘某抓获归案。刘某交代，今年5月以来，他为炒作牟利，先后制作多部上述虚假视频在网上大量传播散布。最终，刘某被行政拘留五日。

除虚假视频等信息外，还有一些侵犯公民个人隐私等类型的违法信息藏身网络，污染网络空间。近日，网民阿坚(化名)在网上发现，发现我市一公司网站登载有“查询公民开房记录服务”“如何盗取别人的微信账号”等信息，果断举报。

市网信办经初步核查确定，该线索为有效举报，随即转交涉事网站属地网信部门——梁溪区网信办办理。

当天，梁溪区网信办要求涉事网站立即对上述违法违规内容作删除处置，并联合公安部门查明，因涉事公司未落实网络安全主体责任，未履行网络安全保护义务和违法有害信息处置义务，导致其网站遭恶意攻击、挂码，发布了上述违法信息。

事后，梁溪区网信办会同梁溪区公安分局对当事人行政约谈，责令其限期改正，并要求其落实网站主体责任开展全面自查，确保网站信息安全。目前，该网站已整改到位。

## 技术创新

### 智能平台打破技术壁垒 一键举报，多级联动

无锡市互联网违法和不良信息举报中心网络信息处理科负责人表示，在上述两起网络违法和不良有害信息事件的处置过程中，其中一起我市网信部门从接到线索到处置完毕用时不到1天。之所以有如此速度，两大因素功不可没——提供有效举报线索的网友；畅通的举报渠道及高效的处置机制。

据介绍，为方便网民对互联网违法和有害不良信息的举报，我市于今年4月建成并启用无锡市互联网违法和不良信息举报平台，这也是全省首个市级互联网违法和不良信息举报平台。

该平台集举报、辟谣、普法等功能于一体，具备智能引导、处置功能，适用PC端、移动端，现已接入全市40多家重点网站首页。网民发现涉江苏及江苏属地网站的违法和有害不良信息，可通过多渠道登陆该平台一键举报。

同时，该平台打破技术壁垒，纵向与江苏省互联网举报平台数据互通，并延伸至市(县)区、乡镇街道，实现举报信息上报处置多级联动；横向与公安、市场监管、通信管理等部门实现信息共享，使举报受理、线索移交、联合执法、处置反馈等工作快速对接。既畅通了网民举报渠道，又改变了以往上报、转办、移交等工作流程全靠人工操作、书面报告的传统模式，极大地提高了对网民举报信息的受理、处置效率。



3 新闻上正播放一则信息：几个发布非法销售野生动物的网络黑手被绳之以法。锡小朗和吴小清相互对视，都笑了起来。



## 【 无锡网信要闻速递 】

10月11日，无锡启动“智汇长三角 科创太湖湾”全媒体新闻行动，通过走访上海、杭州、南京、合肥、苏州等8个城市，学习借鉴这些城市在科技创新、产业发展、营商环境、人才引进等方面的“他山之石”。

10月17日，法治新时代 社区e触达——无锡市网络综合治理社区试点启动仪式在滨湖区蠡园街道湖景社区举行。

10月18日上午，由市委网信办、市体育局、无锡经济开发区管委会主办的“2020年无锡市网民环太湖徒步大会暨大运河竞走与行走系列赛(无锡站)”启动。

10月21日，2020长三角·紫金网络传播创新峰会新闻发布会在无锡召开，会议正式宣布：2020长三角·紫金网络传播创新峰会将于10月31日在江苏无锡举行。